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ERWARTUNGEN VERBESSERN SICH AUCH IN ALLEN ANDEREN SEKTOREN ZUMINDEST LEICHT

HANDEL UND DIENSTLEISTUNGEN MIT ÄHNLICHER LANGFRISTIGER 
ENTWICKLUNG
SALDO DER ANTWORTEN

AGRAR UND ERNÄHRUNG MIT SPÜRBAR VERBESSERTEN ERWARTUNGEN, 
AGRAR ABER WEITER MEHRHEITLICH PESSIMISTISCH 
SALDO DER ANTWORTEN

Quelle: VR Mittelstandsumfrage Quelle: VR Mittelstandsumfrage

Auch in den anderen Sektoren gab es eine Verbesserung der Geschäftserwartungen, die 
bei den Dienstleistungen und im Agrarsektor etwas deutlicher ausfiel. Dennoch bleiben 
die Erwartungen in der Agrarwirtschaft aber weiterhin mehrheitlich pessimistisch. Dies 
ist zwar auch im Baugewerbe und im Metall-, Automobil- und Maschinenbau noch der 
Fall. Im Agrarsektor überwiegen die Pessimisten in diesem Frühjahr aber am stärksten.

Geschäftslage trübt sich dagegen leicht ein

Im Gegensatz zu den Geschäftserwartungen hat sich die Bewertung der aktuellen 
Geschäftslage im deutschen Mittelstand weiter verschlechtert. Der Saldo aus guten und 
schlechten Einschätzungen fiel von 37 Punkten in unserer Herbstumfrage auf nun nur 
noch 27 Punkte. Damit liegt die aktuelle Lage nicht nur deutlich unter ihrem 
langjährigen Mittelwert in Höhe von knapp 45 Zählern. Sie fiel sogar auf ihr 
schlechtestes Ergebnis seit Frühjahr des Jahres 2020, also seit dem Beginn der Corona-
Pandemie.

GESCHÄFTSLAGE IM MITTELSTAND FÄLLT ERNEUT, ABER NUR LEICHT

LAGE-BEWERTUNG SO SCHWACH WIE ZULETZT IM HERBST 2020, …
SALDO DER ANTWORTEN

… IFO GESCHÄFTSLAGE ALLER UNTERNEHMEN FÄLLT JEDOCH 
KONTINUIERLICH SCHWÄCHER AUS
SALDO DER ANTWORTEN

Quelle: VR Mittelstandsumfrage Quelle: VR Mittelstandsumfrage, ifo Institut
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Handel Dienstleistungen
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Ernährung Agrar
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… aber weiter mehrheitlich 
pessimistisch, wie auch Metall-, Kfz- 
und Maschinenbau sowie Agrar

Geschäftslage verschlechtert sich




